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 Економіка регіону 

УДК 331.101.262 

БОЛЬШЕНКО С. Ф. 

 

ВИЗНАЧЕННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПОЗИЦІЙ ТРУДОВОГО  

ПОТЕНЦІАЛУ РЕГІОНУ: МЕТОДИЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Наукова стаття присвячена дослідженню методів оцінки конкурентних позицій трудового по-

тенціалу регіонів. Розглянуто методи стратегічного аналізу і методи багатовимірного шкалювання та 

обґрунтовано їх прийнятність для оцінки конкурентних позицій трудового потенціалу регіонів. За-

пропоновано авторське бачення адаптації використання SWOT  аналізу до вимог аналізу середови-

ща формування конкурентоздатності трудового потенціалу окремого регіону та визначено етапи його 

проведення. Розроблено модель, за допомогою якої уможливлюється визначати стратегії підвищення 

конкурентоздатності трудового потенціалу регіонів та посилення їх позицій у конкурентному середо-

вищі. 

Ключові слова: трудовий потенціал регіону, конкурентні позиції, конкурентоздатність, мето-

ди, модель, стратегічний аналіз. 

 

Постановка проблеми. Постановка 

проблеми. Конкурентна позиція трудового 

потенціалу регіону формується в ринково-

му середовищі дією безліч факторів, які 

або створюють його конкурентні переваги 

у поточній, середньостроковій та довго-

строковій перспективі, або стають бар'єра-

ми на шляху реалізації стратегії соціально-

економічного розвитку регіону.  

Визначення конкурентної позиції 

трудового потенціалу регіону є необхід-

ним етапом у розробці його стратегії роз-

витку особливо в сучасних умовах поглиб-

лення децентралізації влади в Україні та 

реформування системи місцевого самовря-

дування. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Дослідженню сутності трудового 

потенціалу, його структури та методів оці-

нки присвячено багато наукових праць. У 

роботі О.І. Амоші [1] розкриваються про-

блеми забезпечення розвитку людського 

потенціалу на глобальному та національ-

ному рівнях, визначаються напрями удо-

сконалення державного управління, зоріє-

нтованого на становленні та запровадженні 

соціальної відповідальності. У наукових 

дослідженнях Грішнової О.А. [2] визнача-

ється сутність людського капіталу та умо-

ви його формування в системі освіти і 

професійної підготовки. Дослідженню 

чинників формування конкурентоспромо-

жності робочої сили присвячена робота 

Д.П. Богині [3]. Теоретичні та методичні 

аспекти  конкурентоспроможності трудо-

вого потенціалу розглядаються вченими М. 

В. Семикіною [4] та Й. П. Звонар [5]. Дьо-

міною М. В. [6] сформовано місію страте-

гії забезпечення конкурентоспроможності 

працівників на регіональному ринку праці 

та стратегічні цілі стратегії конкурентосп-

роможності трудового потенціалу регіону.  

Водночас проведене дослідження ме-

тодичних підходів до оцінки конкурентних 

позицій трудового потенціалу регіону вка-

зує на відсутність напрацьованої відповід-

ної методичної бази. На цей час залиша-

ються не визначеними поняття конкурент-

ної позиції трудового потенціалу регіону і 

методи її оцінки. 

Мета статті полягає у виборі існую-

чих методів стратегічного аналізу най-

більш прийнятних для оцінки конкурент-

них позицій трудового потенціалу регіонів 

та їх адаптації до поставлених часом вимог.   

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. Завдання визначення конкурент-

них позицій знаходиться у площині за-

вдань стратегічного аналізу, що нараховує 

безліч методів в основу яких покладено 

моделювання і логічне мислення.  

У даному контексті стратегічний 

аналіз  це спосіб дослідження і перетво-

рення бази даних, одержаних внаслідок 

аналізу середовища формування трудового 

потенціалу, за допомогою якого владні 

структури визначають стратегічні напрями 

його розвитку (які конкурентні переваги 

треба створювати у короткостроковій, се-

редньостроковій, довгостроковій перспек-

тивах).   
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Перелік питань стратегічного аналі-

зу повинен охопити такі питання: 

1. Які показники аналізу макросере-

довища характеризують конкурентне по-

ложення трудового потенціалу? 

2. Які чинники та з якою силою 

впливають на конкурентоздатність трудо-

вого потенціалу регіону, що саме і визна-

чає позицію, яку він займає у конкурент-

ному середовищі?  

3. Чи привабливим є регіон для 

притоку конкурентоспроможної робочої 

сили? 

4. Які регіони мають найбільш си-

льні (слабкі) позиції у формуванні конку-

рентоздатного трудового потенціалу? 

5. Які регіони мають кращі можли-

вості (загрози) створення конкурентних 

переваг трудового потенціалу? 

6. Якою повинна бути державна ре-

гіональна стратегія розвитку трудового по-

тенціалу при визначених конкурентних 

позиціях трудового потенціалу регіонів.  

7. Як забезпечити ефективну реалі-

зацію обраної стратегії?  

Найбільш прийнятними для оцінки 

конкурентних позицій трудового потенціа-

лу регіонів є матричні методи (матричний 

аналіз).  

Для вивчення внутрішнього й зов-

нішнього середовища формування конку-

рентоздатності трудового потенціалу регі-

ону може бути застосований SWOТ - аналіз, 

що є важливим аналітичним інструментом 

для вибору стратегії і прийняття оптимальних 

управлінських рішень, які забезпечили б си-

льну та надійну конкурентну позицію. 

Особливість використання SWOT  

аналізу (Сили – Слабості  Можливості  

Загрози) полягає в тому, що цей метод дає 

можливість, зіставляючи всі можливі ком-

бінації показників зовнішнього середови-

ща й ресурсних можливостей, розробити 

велику кількість відповідних їм поточних 

стратегій. Універсальність методу дозво-

ляє його адаптувати до вирішення різноп-

ланових завдань регіонального, галузевого 

та державного рівнів.   

SWOT-аналіз проводиться шляхом 

послідовного виконання таких етапів: 

1) Перший етап передбачає вивчен-

ня зовнішнього середовища формування 

конкурентоздатності трудового потенціалу 

регіону й виділення факторів, які відкри-

вають нові можливості для створення кон-

курентних переваг та факторів, що ство-

рюють зовнішні загрози розвитку трудово-

го потенціалу. Ними можуть бути: 

1. Державна регіональна політика. 

2. Процеси міжнародної трудової 

міграції. 

3. Наслідки європейської інтеграції 

України. 

4. Інвестиційна привабливість регі-

ону. 

5. Екологічна ситуація.  

6. Зовнішньоекономічні зв'язки ре-

гіонів. 

2) Другий етап передбачає аналіз 

внутрішнього середовища формування 

конкурентоздатності трудового потенціалу 

регіону, що дозволяє визначити його силь-

ні й слабкі сторони: 

1.Трудова активність населення. 

2. Мотиваційний потенціал. 

3. Збільшення народжуваності та 

зменшення смертності населення. 

4. Створення та впровадження інно-

вацій. 

5. Розвиток регіонального ринку 

праці. 

6. Рівень соціальної відповідальнос-

ті суспільства. 

7. Менталітет та ментальність регі-

ону. 

3) Третій етап SWOT-аналізу при-

пускає зіставлення зовнішніх можливостей 

і загроз із внутрішнім потенціалом й об-

меженнями, що дозволяє визначити здат-

ність трудового потенціалу скористатися 

наявними можливостями та мінімізувати 

негативний вплив зовнішніх загроз.  

Таким чином, на третьому етапі 

проводиться класифікація й оцінка насту-

пних сполучень факторів зовнішнього й 

внутрішнього середовища: 

”можливості – сильні сторони“ (ви-

значення орієнтирів стратегічного розвит-

ку трудового потенціалу регіону); 

”можливості – слабкі сторони“ (ви-

значення орієнтирів внутрішніх перетво-

рень трудового потенціалу регіону); 
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”загрози – слабкі сторони“ (виді-

лення істотних обмежень стратегічного 

розвитку трудового потенціалу регіону); 

”загрози – сильні сторони“ (виді-

лення потенційних стратегічних переваг). 

Результатом проведення SWOT-

аналізу є система можливих стратегічних 

дій, спрямованих на посилення конкурент-

них позицій трудового потенціалу регіону. 

Визначення стратегії підвищення 

конкурентоздатності трудового потенціалу 

на основі матричного підходу може також 

здійснюватися за допомогою моделі «кон-

курентоздатність трудового потенціалу  

приріст валового регіонального продукту». 

Вибір показника валового регіона-

льного продукту (ВРП) в якості критерію 

оцінки конкурентного положення трудово-

го потенціалу пояснюється тим, що саме 

цей показник є узагальнюючим показни-

ком економічної діяльності регіону, який 

характеризує процес виробництва товарів і 

послуг до якого залучений трудовий поте-

нціал. Зростання ВРП сприяє підвищенню 

доходу та рівня якості життя населення, 

створює можливості для профілактики 

здоров'я, що в свою чергу є сильною моти-

вацією до постійного саморозвитку праце-

здатних громадян, їх професійного зрос-

тання.  

Для побудови аналітичної моделі 

пропонується використовувати обчислю-

вальні методи багатовимірного шкалюван-

ня, які детально описані у роботі О.А. Ха-

лафяна 7, с. 315-354.  

Багатовимірне шкалювання (БШ)  

це ряд пов’язаних між собою статистичних 

технік, що часто використовують в інфор-

маційній візуалізації для дослідження схо-

жості та відмінності у даних. 

Особливість методу полягає у роз-

міщенні об’єктів у просторі заданої розмі-

рності і перевірці точності одержаної кон-

фігурації відносно збереження відстані між 

ними. Багатомірне шкалювання являє со-

бою клас методів для представлення 

сприйняття і переваг респондентів в прос-

торі за допомогою наочного представлен-

ня. 

Найчастіше, для оцінки якості під-

гонки моделі вимірюваної ступенем відт-

ворення вихідної матриці подібностей ви-

користовують величину критерію згоди  

стресу , що для поточної конфігурації ви-

значається за формулою (1): 

 

  ∑ ∑ (     (   ))
 

     (1) 

 

де      відтворені відстані в просторі за-

даної розмірності; 

 (   )   неметричне монотонне перетво-

рення вихідних даних (відстаней). 

 

Вважається, що чим менше значен-

ня приймає критерій стресу, тим краще 

матриця вихідних відстаней узгоджується 

з матрицею результуючих відстаней. Ви-

конання відповідних розрахунків здійсню-

ється за допомогою програми STATISTIKA 

модуля Multidimensional Scaling, що являє 

собою реалізацію методів неметричного 

багатовимірного шкалювання. В якості ви-

хідної конфігурації програма обчислює 

головні компоненти для матриці подібнос-

ті відмінності, а далі запускає процес іте-

раційного пошуку рішення, мета якого по-

лягає у мінімізації нестандартизованого 

стресу.  

Залежність відтворених (результу-

ючих) відстаней від вихідних відстаней 

відображає діаграма Шепарда (Shepard 

diagram). На осі ординат  відкладаються 

оновлені відстані, а на осі абсцис  істинні 

відстані між об’єктами.  

На цьому ж графіку будується гра-

фік ступінчастої функції, яка може бути як 

монотонно зростаючою, так і монотонно 

спадною. Модель вважається адекватною 

за умови найменшого розсіювання точок 

даних навколо лінії ступінчастої функції 

(рис. 1). 

 

http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81
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Shepard Diagram
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Рис. 1. Діаграма Шепарда 

Джерело: розроблено автором 

 

 

В кінцевому підсумку програма дає 

можливість одержати матрицю на якій бу-

дуть представлені усі об’єкти, що дослі-

джувалися, розташовані на оновлених від-

станях один від одного.  

У нашому випадку це чітка картина 

розташування на матриці регіонів за рів-

нем конкурентоздатності трудового потен-

ціалу та приростом валового регіонального 

продукту з розрахунку в середньому на 1 

особу зайнятого населення (рис. 2). 
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Рис. 2. Матриця «конкурентоздатність трудового потенціалу  приріст валового  

регіонального продукту» 

Джерело: розроблено автором 
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З рис. 2 видно, що найбільш відокре-

млено розташовані м. Київ (С_26), Доне-

цька (С_5) та Харківська (С_20) області. 

Саме ці регіони мають найкращі конкурен-

тні позиції за визначеними критеріями. 

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Таким чином застосу-

вання МБШ для визначення конкурентно-

го положення трудового потенціалу регіо-

нів відкриває нові можливості у стратегіч-

ному плануванні регіонального розвитку з 

орієнтацією на досягнення такого рівня 

конкурентоздатності трудового потенціа-

лу, який є наближеним до еталонного. 

На попередньому етапі стратегічного 

аналізу розвитку трудового потенціалу ре-

гіонів доцільно використовувати метод 

SPACE-аналізу, що дасть можливість ви-

значити перспективи та загрози у форму-

ванні конкурентоздатного трудового поте-

нціалу окремого регіону. 

Перспективними напрямами подаль-

ших досліджень у вирішенні завдання по-

шуку методів визначення конкурентних  

позицій трудового потенціалу регіонів  є  

використання інших матричних методів 

стратегічного аналізу для вирішення пос-

тавленого завдання. Слід більш детально 

розглянути та адаптувати метод PEST-

аналізу та матрицю розроблену 

McKinsey & Сompany. 

Кожний із розглянутих методів оці-

нювання конкурентних позицій трудового 

потенціалу регіонів доповнює один одного 

і дає можливість реалізації комплексного 

підходу до вибору стратегічного напрямку 

розвитку. 
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